Ferenci Tamas

tamas.ferenci@medstat.hu

Utoljéra frissitve: 2023. majus 12.

<O «@Fr «=> (= = 9ace



tamas.ferenci@medstat.hu
tamas.ferenci@medstat.hu

o A stacionaritas fogalma, szitkségessége
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o Egyetlen realizacié probléméja
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o Egyetlen realizacié probléméja

@ Hogyan lehet egyetlen mintabdl barmit megbecsiilni? Nyilvan sehogy...
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o Egyetlen realizacié probléméja

@ Hogyan lehet egyetlen mintabdl barmit megbecsiilni? Nyilvan sehogy

o Es ezen raadasul — ugyebar — a hosszabb megfigyelés sem segit
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A i itas fogalma,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Az alapprobléma

o Egyetlen realizacié problémaja
@ Hogyan lehet egyetlen mintabdl barmit megbecsiilni? Nyilvan sehogy...
o Es ezen raadasul — ugyebar — a hosszabb megfigyelés sem segit

@ A megoldas: valamilyen plusz-feltevés kell!
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valésziniiségi valtozd) ugyanaz a varhaté érték:

Be=H
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o Mondjuk egy jétindér megsigja nekiink, hogy minden idépontban (ami ugye egy
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valésziniiségi valtozd) ugyanaz a varhaté érték:

Be=H
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o Mondjuk egy jétindér megsigja nekiink, hogy minden idépontban (ami ugye egy

o (A = természetesen azt jelenti, hogy Vt-re)
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A i itas fogalma, sziiksé,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Jon a jétindér
e Mondjuk egy j6tindér megsigja nekiink, hogy minden idépontban (ami ugye egy
valésziniiségi valtozd) ugyanaz a varhaté érték:
Bt = H

o (A = természetesen azt jelenti, hogy Vt-re)
o Ez tehat egyfajta eltoldsinvariancia; irhattuk volna, teljesen egyenértékiien azt is, hogy
Wt = s, vagy azt is, hogy py = piern (most elég nyakatekert, de késébb ez lesz a jobb)
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A i itas fogalma,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Jon a jétindér
e Mondjuk egy j6tindér megsigja nekiink, hogy minden idépontban (ami ugye egy
valésziniiségi valtozd) ugyanaz a varhaté érték:

Bt = H
o (A = természetesen azt jelenti, hogy Vt-re)
o Ez tehat egyfajta eltoldsinvariancia; irhattuk volna, teljesen egyenértékiien azt is, hogy
Wt = s, vagy azt is, hogy py = piern (most elég nyakatekert, de késébb ez lesz a jobb)
o Ekkor mar ezt az — immar létezd — k6z8s varhatéd értéket, igaz csak ezt, de ezt meg tudjuk
becsiilni mintabdl!
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A i itas fogalma, sziiksé,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Jon a jétindér
e Mondjuk egy j6tindér megsigja nekiink, hogy minden idépontban (ami ugye egy

valésziniiségi valtozd) ugyanaz a varhaté érték:

Bt = H

(A = természetesen azt jelenti, hogy Vt-re)

Ez tehat egyfajta eltoldsinvariancia; irhattuk volna, teljesen egyenértékiien azt is, hogy

Wt = s, vagy azt is, hogy py = piern (most elég nyakatekert, de késébb ez lesz a jobb)
Ekkor mar ezt az — immar |étez6 — k6z6s varhatd értéket, igaz csak ezt, de ezt meg tudjuk
becsiilni mintabdl!

@ Ehhez — de csak ehhez! — , 6sszednthetéek” a kiilonb6z6 idoponthoz tartozé megfigyelések
(igazabdl ehhez még valami tovéabbi dolog is kell, de err6l majd késébb, most fogadjuk el,
hogy megvalésithatd)
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A i itas fogalma, sziiksé,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Jon a jétindér

o

Mondjuk egy jétiindér megsiigja nekiink, hogy minden idépontban (ami ugye egy
valésziniiségi valtozd) ugyanaz a varhaté érték:

Bt = H

o (A = természetesen azt jelenti, hogy Vt-re)
o Ez tehat egyfajta eltoldsinvariancia; irhattuk volna, teljesen egyenértékiien azt is, hogy

Wt = s, vagy azt is, hogy py = piern (most elég nyakatekert, de késébb ez lesz a jobb)
Ekkor mar ezt az — immar |étez6 — k6z6s varhatd értéket, igaz csak ezt, de ezt meg tudjuk
becsiilni mintabdl!

Ehhez — de csak ehhez! — | 6sszednthetoek™ a kiilonb6zd idoponthoz tartozé megfigyelések
(igazabdl ehhez még valami tovéabbi dolog is kell, de err6l majd késébb, most fogadjuk el,
hogy megvalésithatd)

Hiszen:

1 T
ﬁ:7ZYt
t=1

Ferenci Tamés tamas.ferenci@medstat.hu A stacionaritas és az ergodicitas fogalma


tamas.ferenci@medstat.hu

A i itas fogalma, sziiksé,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Jon a jétindér

o

Mondjuk egy jétiindér megsiigja nekiink, hogy minden idépontban (ami ugye egy
valésziniiségi valtozd) ugyanaz a varhaté érték:

Bt = H

o (A = természetesen azt jelenti, hogy Vt-re)
o Ez tehat egyfajta eltoldsinvariancia; irhattuk volna, teljesen egyenértékiien azt is, hogy

Wt = s, vagy azt is, hogy py = piern (most elég nyakatekert, de késébb ez lesz a jobb)
Ekkor mar ezt az — immar |étez6 — k6z6s varhatd értéket, igaz csak ezt, de ezt meg tudjuk
becsiilni mintabdl!

Ehhez — de csak ehhez! — | 6sszednthetoek™ a kiilonb6zd idoponthoz tartozé megfigyelések
(igazabdl ehhez még valami tovéabbi dolog is kell, de err6l majd késébb, most fogadjuk el,
hogy megvalésithatd)

Hiszen:

1 T
ﬁ:7ZYt
t=1

Menjiink tovabb..
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@ Ha 02 = 02 akkor létezik kdzds szérasnégyzet, és becsiilhets: o2
(torzitott, de aszimptotikusan torzitatlan, tovabba konzisztens)
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@ Ha 02 = 02 akkor létezik kdzds szérasnégyzet, és becsiilhets: o2
(torzitott, de aszimptotikusan torzitatlan, tovabba konzisztens)
@ Menjink tovabb...
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A i itas fogalma,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Tovabbi jétiindérek

® Ha 02 = 02 akkor létezik kdzds szérasnégyzet, és becsiilhetd: 02 = 1 2;1 (ve — )
(torzitott, de aszimptotikusan torzitatlan, tovabba konzisztens)

@ Menjiink tovabb..

o Ha létezik az Fy, = F kdzos eloszlas, akkor F becsiilhetd (pl. hisztogrammal)
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A i itas fogalma,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Tovabbi jétiindérek

~

® Ha 02 = 02 akkor létezik kdzds szérasnégyzet, és becsiilhetd: 02 = 1 2;1 (e — 1)
(torzitott, de aszimptotikusan torzitatlan, tovabba konzisztens)

Menjiink tovabb...
Ha létezik az Fy, = F kozos eloszlas, akkor F becsiilhets (pl. hisztogrammal)
Menjiink tovabb..
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A i itas fogalma,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Tovabbi jétiindérek

o Ha 02 = 02 akkor létezik kdzds szérasnégyzet, és becsiilheté: o2 = 1 2;1 (e — 1)
(torzitott, de aszimptotikusan torzitatlan, tovabba konzisztens)

@ Menjiink tovabb..

o Ha létezik az Fy, = F kdzos eloszlas, akkor F becsiilhetd (pl. hisztogrammal)

@ Menjiink tovabb..

o Két véltozdénal is az eltoldsinvarianciat akarjuk megtartani: ;s legyen ugyanaz mint
VYt+h,s+h
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A i itas fogalma, sziiksé,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Tovabbi jétiindérek

~

Ha 02 = o2 akkor létezik kdzds szérasnégyzet, és becsiilhets: 02 = 1 2;1 (e — 1)
(torzitott, de aszimptotikusan torzitatlan, tovabba konzisztens)

Menjiink tovabb...

Ha létezik az Fy, = F kozos eloszlas, akkor F becsiilhets (pl. hisztogrammal)
Menjiink tovabb..

Két valtozénal is az eltoladsinvarianciat akarjuk megtartani: 7 s legyen ugyanaz mint
Yt+h,s+h

De gondoljuk végig, ez magyarul azt jelenti, hogy 7: s csak a t — s-tdl fiigg!
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A i itas fogalma, sziiksé,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Tovabbi jétiindérek

~

® Ha 02 = 02 akkor létezik kdzds szérasnégyzet, és becsiilhetd: 02 = 1 2;1 (e — 1)
(torzitott, de aszimptotikusan torzitatlan, tovabba konzisztens)

Menjiink tovabb...
Ha létezik az Fy, = F kozos eloszlas, akkor F becsiilhets (pl. hisztogrammal)
Menjiink tovabb..

Két valtozénal is az eltoladsinvarianciat akarjuk megtartani: 7 s legyen ugyanaz mint
Yt+h,s+h
@ De gondoljuk végig, ez magyarul azt jelenti, hogy ~; s csak a t — s-t6l fligg!

o Ez esetben becsiilhetd: 5k = =12 371" (ve — 1) (verx — 10)
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A i itas fogalma, sziiksé,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Tovabbi jétiindérek

~

® Ha 02 = 02 akkor létezik kdzds szérasnégyzet, és becsiilhetd: 02 = 1 2;1 (e — 1)
(torzitott, de aszimptotikusan torzitatlan, tovabba konzisztens)

Menjiink tovabb...
Ha létezik az Fy, = F kozos eloszlas, akkor F becsiilhets (pl. hisztogrammal)
Menjiink tovabb..

Két valtozénal is az eltoladsinvarianciat akarjuk megtartani: 7 s legyen ugyanaz mint
Yt+h,s+h
@ De gondoljuk végig, ez magyarul azt jelenti, hogy ~; s csak a t — s-t6l fligg!

o Ez esetben becsiilhetd: 5k = =12 371" (ve — 1) (verx — 10)
@ Menjiink tovabb..
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A i itas fogalma,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Tovabbi jétiindérek

~

o Ha 02 = 02 akkor létezik kdzds szérasnégyzet, és becsiilhetd: o2 = 1 2;1 (ve — )
(torzitott, de aszimptotikusan torzitatlan, tovabba konzisztens)

Menjiink tovabb...

Ha létezik az Fy, = F kozds eloszlas, akkor F becsiilhetd (pl. hisztogrammal)
Menjiink tovabb..

Két valtozénal is az eltoladsinvarianciat akarjuk megtartani: 7 s legyen ugyanaz mint
Yt+h,s+h
@ De gondoljuk végig, ez magyarul azt jelenti, hogy ~; s csak a t — s-t6l fligg!

o Ez esetben becsiilhetd: 5k = =12 371" (ve — 1) (verx — 10)
@ Menjiink tovabb..

e Fv,v. = Fy,, .., minden s, t, h-ra, akkor a kétvaltozés eloszlas komplettiil becsiilheté
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@ Az utolsé, immar tényleg mindent lefedd szint: Fyt“ytz’m Y,
értelmes k-ra, t, tp, ..., tx-ra és h-ra

k

= FYt1+h7Yt2+h7~~~7Ytk+h minden
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@ Az utolsé, immar tényleg mindent lefedd szint: Fyt“ytz’m Y,
értelmes k-ra, t, tp, ..., tx-ra és h-ra

@ Ennek a neve: er0Os stacionaritas

40> «F»r « > Q>

. FYt1+h7Yt2+h7
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A i itas fogalma,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Es végiil...

@ Az utolsd, immar tényleg mindent lefedd szint: Fytl’ytz_’_”’yt = Fytﬁh_,y%hy__ minden

o Yeth
értelmes k-ra, ty, to, ..., ty-ra és h-ra

@ Ennek a neve: eros stacionaritas

o Ez az a feltevés, ami a keresztmetszethez hasonlé becsiilhetGséget tesz lehetové annak
ellenére is, hogy id6sorban vagyunk
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A i itas fogalma,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Es végiil...

@ Az utolsd, immar tényleg mindent lefedd szint: Fytl’ytz"_”’ytk = Fyt1+h7yr2+h7__
értelmes k-ra, ty, to, ..., ty-ra és h-ra

Y rn Minden

@ Ennek a neve: eros stacionaritas

o Ez az a feltevés, ami a keresztmetszethez hasonlé becsiilhetGséget tesz lehetové annak
ellenére is, hogy idésorban vagyunk

@ A keresztmetszet azért volt egyszeriibb, mert a fliggetlenséget feltettiik, de itt most errdl
sz6 nincs: pont az a lényeg, hogy ligy teremtettilk meg a keresztmetszethez hasonlé
becsiilhetéséget, hogy semmilyen fliggetlenséget nem kellett feltételezniink — szerencsére,
mert annak ugye nem lenne értelme (persze a fiiggetlenség implikalja az erds
stacionaritast)
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A i itas fogalma,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Es végiil...

@ Az utolsd, immar tényleg mindent lefedd szint: Fytl’ytz"_”’ytk = Fyt1+h7yr2+h7__ minden

értelmes k-ra, ty, to, ..., ty-ra és h-ra

o Yeth

@ Ennek a neve: eros stacionaritas

o Ez az a feltevés, ami a keresztmetszethez hasonlé becsiilhetGséget tesz lehetové annak
ellenére is, hogy idésorban vagyunk

@ A keresztmetszet azért volt egyszeriibb, mert a fliggetlenséget feltettiik, de itt most errdl
sz6 nincs: pont az a lényeg, hogy ligy teremtettilk meg a keresztmetszethez hasonlé
becsiilhetéséget, hogy semmilyen fliggetlenséget nem kellett feltételezniink — szerencsére,
mert annak ugye nem lenne értelme (persze a fiiggetlenség implikalja az erds
stacionaritast)

o Viszont: rengeteget kovetel, elméleti kezeléshez j6, de gyakorlatban nagyon nehét
ellendrizni a teljesiilését
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A i itas fogalma,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

Es végiil...

@ Az utolsd, immar tényleg mindent lefedd szint: Fytl’ytz"_”’ytk = Fyt1+h7yr2+h7___1ytk+h minden
értelmes k-ra, ty, to, ..., ty-ra és h-ra

@ Ennek a neve: eros stacionaritas

o Ez az a feltevés, ami a keresztmetszethez hasonlé becsiilhetGséget tesz lehetové annak
ellenére is, hogy idésorban vagyunk

@ A keresztmetszet azért volt egyszeriibb, mert a fliggetlenséget feltettiik, de itt most errdl
sz6 nincs: pont az a lényeg, hogy ligy teremtettilk meg a keresztmetszethez hasonlé
becsiilhetéséget, hogy semmilyen fliggetlenséget nem kellett feltételezniink — szerencsére,
mert annak ugye nem lenne értelme (persze a fiiggetlenség implikalja az erds
stacionaritast)

o Viszont: rengeteget kovetel, elméleti kezeléshez j6, de gyakorlatban nagyon nehét
ellendrizni a teljesiilését

o Eppen ezért gyengitsiik kicsit...
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@ Mint az erés stacionaritds, de
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@ Mint az erés stacionaritds, de
o csak k =1,2-re

a
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@ Mint az erés stacionaritds, de
o csak k =1,2-re

o teljes eloszlas-egyez6ség helyett csak elsé két momentumban egyezGséget kdveteliink meg
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@ Mint az erés stacionaritds, de
o csak k =1,2-re

o Mi adédik ebbol?

o teljes eloszlas-egyez6ség helyett csak elsé két momentumban egyezGséget kdveteliink meg
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@ Mint az erés stacionaritds, de
o csak k =1,2-re

o Mi adédik ebbdl?
Q u=p

o teljes eloszlas-egyez6ség helyett csak elsé két momentumban egyezGséget kdveteliink meg

«0O> «Fr «=>» > P NEa

a
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40> «F)»r « 3 Q>

@ Mint az erés stacionaritds, de
o csak k =1,2-re

o Mi adédik ebbol?

o teljes eloszlas-egyez6ség helyett csak elsé két momentumban egyezGséget kdveteliink meg
Qu

t=H
Q s

2
g

it
v
a
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@ Mint az erés stacionaritds, de
o csak k =1,2-re

o teljes eloszlas-egyez6ség helyett csak elsé két momentumban egyezGséget kdveteliink meg
o Mi adédik ebbdl?
Q u=p
Q o2 =2
0 Yt,s = Vi—s
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A itas fogalma,

Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

A gyenge stacionaritas

@ Mint az er6s stacionaritas, de
o csak k=1,2-re

o teljes eloszlas-egyez6ség helyett csak elsé két momentumban egyezOséget kdveteliink meg

e Mi adédik ebbdl?

Q pue=p
Q o2 =2
9 Yt,s = Vt—s

o (Valéjaban a 2. feltétel redundéns, hiszen v, ; = 0?)
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A i itas fogalma,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

A gyenge stacionaritas

@ Mint az er6s stacionaritas, de
o csak k=1,2-re
o teljes eloszlas-egyezOség helyett csak els6 két momentumban egyezdséget koveteliink meg

e Mi adddik ebbdl?

Q pue=p
Q o2 =2
9 Yt,s = Vt—s

o (Valéjaban a 2. feltétel redundéns, hiszen v, ; = 0?)

@ A tovabbiakban, ha mast nem mondunk, stacionaritds alatt mindig ezt a gyenge (vagy
kovariancia-) stacionaritast értjiik
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o A fentiek mar adnak egy — teljesen szubjektiv — mddszert a stacionaritas tesztelésére:
nézziink ra az idésorra, az 1. és 2. feltétel megitélhetd

40> «F»r « > Q>
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A i itas fogalma,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

A stacionaritas tesztelése

o A fentiek mar adnak egy — teljesen szubjektiv — mddszert a stacionaritds tesztelésére:
nézziink ra az idésorra, az 1. és 2. feltétel megitélhetd

o Ez a , grafikus tesztelés” persze abszoliit szubjektiv
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A i itas fogalma, sziiksé,
Id&sor-jellemz&k mintabél becslése

A stacionaritas tesztelése

o A fentiek mar adnak egy — teljesen szubjektiv — mddszert a stacionaritds tesztelésére:
nézziink ra az idésorra, az 1. és 2. feltétel megitélhetd

o Ez a , grafikus tesztelés” persze abszoliit szubjektiv
e Késébb latni fogunk objektiv médszert (statisztikai prébat) is
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@ A stacionaritas fogalma, sziikségessége

© Idésor-jellemz3k mintabdl becslése
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A stacionaritas fogalma, sziikségessége
Id&sor-jellemzék mintabél becslése

Egy gondolat a mintabdl térténd becslésekrol

@ A mir latott mintabdl torténd becsléseknél (fz, 02, 4k stb.) ne feledjiik el, hogy
mindezeket mind terheli a mintavételi ingadozas, az abbdl fakadé mintavételi hiba
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A stacionaritas fogalma, sziikségessége
Id&sor-jellemzék mintabél becslése

Egy gondolat a mintabdl térténd becslésekrol

@ A mir latott mintabdl torténd becsléseknél (fz, 02, 4k stb.) ne feledjiik el, hogy
mindezeket mind terheli a mintavételi ingadozas, az abbdl fakadé mintavételi hiba

o ..konfidenciaintervallum szerkeszthetd a valédi értékre
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A stacionaritas fogalma, sziikségessége
Id&sor-jellemzék mintabél becslése

Egy gondolat a mintabdl térténd becslésekrol

@ A mir latott mintabdl torténd becsléseknél (fz, 02, 4k stb.) ne feledjiik el, hogy
mindezeket mind terheli a mintavételi ingadozas, az abbdl fakadé mintavételi hiba

o ..konfidenciaintervallum szerkeszthetd a valédi értékre
o ..tesztelhetd nevezetes értékre vonatkozd hipotézis

Ferenci Tamés tamas.ferenci@medstat.hu A stacionaritas és az ergodicitas fogalma


tamas.ferenci@medstat.hu

A stacionaritas fogalma, sziikségessége
Id&sor-jellemzék mintabél becslése

Egy gondolat a mintabdl térténd becslésekrol

@ A mir latott mintabdl torténd becsléseknél (fz, 02, 4k stb.) ne feledjiik el, hogy
mindezeket mind terheli a mintavételi ingadozas, az abbdl fakadé mintavételi hiba

o ..konfidenciaintervallum szerkeszthetd a valédi értékre
o ..tesztelhetd nevezetes értékre vonatkozd hipotézis

@ Ez utdbbi tipikus példdja az autokorrelalatlansag (Ho : px =0 vs. Hy : px #0)
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A stacionaritas fogalma, sziikségessége
Id&sor-jellemzék mintabél becslése

Egy gondolat a mintabdl térténd becslésekrol

@ A mir latott mintabdl torténd becsléseknél (fz, 02, 4k stb.) ne feledjiik el, hogy
mindezeket mind terheli a mintavételi ingadozas, az abbdl fakadé mintavételi hiba
o ..konfidenciaintervallum szerkeszthetd a valédi értékre
o ..tesztelhetd nevezetes értékre vonatkozd hipotézis
@ Ez utdbbi tipikus példdja az autokorrelalatlansag (Ho : px =0 vs. Hy : px #0)

o Nem tdl kis mintaméretnél mér j6 a normalis approximacié: px ~ N (pk, 1/ T), igy

p/7< Ho
~ 0,1
1/VT N (0.1)

Ferenci Tamés tamas.ferenci@medstat.hu A stacionaritas és az ergodicitas fogalma


tamas.ferenci@medstat.hu

A stacionaritas fogalma, sziikségessége
Id&sor-jellemzék mintabél becslése

Autokorrelalatlansag tesztelése: Ljung—Box-teszt

@ Nagyon sok esetben grafikusan is feltlintetik a korrelogramon az autokorrelaciéra
vonatkozé izl,a/zﬁ kritikus értékeket
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A stacionaritas fogalma, sziikségessége
Id&sor-jellemzék mintabél becslése

Autokorrelalatlansag tesztelése: Ljung—Box-teszt

@ Nagyon sok esetben grafikusan is feltlintetik a korrelogramon az autokorrelaciéra
vonatkozé izl,a/zﬁ kritikus értékeket

o De vigyazat: ez a teljes autokorrelalatlansdg (Ho : p1 = p2 = ... = pm = 0) tesztelésére
nem alkalmas!
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A stacionaritas fogalma, sziikségessége
Id&sor-jellemzék mintabél becslése

Autokorrelalatlansag tesztelése: Ljung—Box-teszt

@ Nagyon sok esetben grafikusan is feltlintetik a korrelogramon az autokorrelaciéra
vonatkozé izl,a/zﬁ kritikus értékeket

o De vigyazat: ez a teljes autokorrelalatlansdg (Ho : p1 = p2 = ... = pm = 0) tesztelésére
nem alkalmas!

o (Tobbszoros dsszehasonlitasok helyzete, a-inflacié)
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A stacionaritas fogalma, sziikségessége
Id&sor-jellemzék mintabél becslése

Autokorrelalatlansag tesztelése: Ljung—Box-teszt

@ Nagyon sok esetben grafikusan is feltlintetik a korrelogramon az autokorrelaciéra
vonatkozé izl,a/zﬁ kritikus értékeket

o De vigyazat: ez a teljes autokorrelalatlansdg (Ho : p1 = p2 = ... = pm = 0) tesztelésére
nem alkalmas!
o (Tobbszoros dsszehasonlitasok helyzete, a-inflacié)

o Legnépszeriibb teszt erre: Ljung—Box-teszt:

~

M
Q= T+2zpk H02
=1

Tk~ Xm
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A stacionaritas fogalma, sziikségessége
Id&sor-jellemzék mintabél becslése

Autokorrelalatlansag tesztelése: Ljung—Box-teszt

Nagyon sok esetben grafikusan is feltiintetik a korrelogramon az autokorrelaciéra
vonatkozé izl,a/zﬁ kritikus értékeket

o De vigyazat: ez a teljes autokorrelalatlansdg (Ho : p1 = p2 = ... = pm = 0) tesztelésére
nem alkalmas!

o (Tobbszoros dsszehasonlitasok helyzete, a-inflacié)
o Legnépszeriibb teszt erre: Ljung—Box-teszt:
M P
k o 2
Q=T(T+2) Zl = ™ X

@ M megviélasztasa kérdés (ha tdl kicsi, elnézhetiink egy magasabbrendii autokorreléciét, ha
tdl nagy, eltérhetiink a x? eloszlastdl)!
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A stacionaritas fogalma, sziikségessége
Id&sor-jellemzék mintabél becslése

Autokorrelalatlansag tesztelése: Ljung—Box-teszt

@ Nagyon sok esetben grafikusan is feltlintetik a korrelogramon az autokorrelaciéra
vonatkozé izl,a/zﬁ kritikus értékeket

o De vigyazat: ez a teljes autokorrelalatlansdg (Ho : p1 = p2 = ... = pm = 0) tesztelésére
nem alkalmas!
o (Tobbszoros dsszehasonlitasok helyzete, a-inflacié)

o Legnépszeriibb teszt erre: Ljung—Box-teszt:

~

M
Q= T+2zpk H02
=1

T—k M
@ M megviélasztasa kérdés (ha tdl kicsi, elnézhetiink egy magasabbrendii autokorreléciét, ha

tdl nagy, eltérhetiink a x? eloszlastdl)!
@ Tipikus alkalmazas majd: modelldiagnosztikaban
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2.10)

o A Ljung—Box-teszttel komoly elméleti agalyok vannak (Id. Maddala, 13.5 vagy Hayashi

v
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A stacionaritas fogalma, sziikségessége
Id&sor-jellemzék mintabél becslése

Autokorrelalatlansag tesztelése: LM-tesztek

@ A Ljung—Box-teszttel komoly elméleti agalyok vannak (Id. Maddala, 13.5 vagy Hayashi
2.10)

@ Ennek ellenére teljesen altalanosan hasznaljak..
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A stacionaritas fogalma, sziikségessége
Id&sor-jellemzék mintabél becslése

Autokorrelalatlansag tesztelése: LM-tesztek

@ A Ljung—Box-teszttel komoly elméleti agalyok vannak (Id. Maddala, 13.5 vagy Hayashi
2.10)

@ Ennek ellenére teljesen altalanosan hasznaljak..

@ Lehetséges alternativa: LM-elv(i tesztek, példaul a Breusch—Godfrey-teszt a mar emlitett
modelldiagnosztikai helyzetben
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